

破净股回购添新军 粤水电今推三期回购计划

证券时报记者 仁际宇

自今年8月份证监会鼓励上市公司回购股份以来,宝钢股份(600019)等多家公司推出了回购计划。今日,股价已破净的粤水电(002060)也宣布了其首期回购计划。

从股东大会否决二股东提出的回购议案到董事会主动提出回购预案,仅仅一个半月时间,粤水电对于回购的态度出现了180度大转弯。而在二级市场上,粤水电收盘价于11月28日、29日连续两天低于每股净资产,这或许是粤水电“回心转意”的重要原因之一。

根据粤水电今日发布的回购预案,回购股份的价格为不超过6.5元/股,回购股份资金总额的上限不低于公司2011年度归属于上市公司股东净利润的20%,约为1419.2万元。据此,粤水电确定此次回购股份资金总额的上限为1500万元。回购股份的期限自股东大会审议通过回购股份方案之日起12个月内。如果以公司完成回购资金总额1500万

元、回购股份的价格6.5元/股进行计算,回购股份数量约为230.8万股,占目前公司已发行总股本的0.46%。同时,预计此次回购完成后每股收益提高0.46%,净资产收益率提高0.64%。

不过,除了上述回购计划,粤水电同时公布了两期后续回购计划。第二期回购股份计划拟在2013年5月1日至2014年4月30日期间推出;第三期回购股份计划拟在2014年5月1日至2015年4月30日期间推出。第二、第三期回购的价格仍为不超过6.5元/股,回购资金则分别为2012年度、2013年度归属于上市公司股东净利润的20%。

此前在10月中旬,粤水电公告称第二大股东丁敏芳提议将关于以集中竞价交易方式回购上市公司股票的议案》作为临时提案,提交公司临时股东大会审议。丁敏芳提出的回购方案包括回购价格不超过8元/股,用于回购的资金总额最高不超过2亿元,预计回购股份约2500万股,约占公司目前总股本的

4.98%。不过,持有粤水电28.68%股权的粤水电控股股东广东省水电集团有限公司当即表示将对丁敏芳提出的回购临时提案投反对票。而在此后股东大会的正式表决中,回购股票的相关议案也未能获得通过。

值得注意的是,当丁敏芳提出回购方案的时候,粤水电股价尚在5元股左右,与4.7元/股的每股净资产尚有一段距离。但11月28日、29日两个交易日,粤水电的收盘价格开始低于每股净资产。在此时点,公司重提回购计划,正与监管层鼓励破净公司积极回购

自家股票的政策保持了一致。

今年8月份,证监会宣布支持和鼓励有条件的上市公司回购本公司股份。此后,多家破净或在破净边缘的A股上市公司宣布了回购计划,其中包括宝钢股份、申能股份(600642)、江淮汽车(600418)和安凯客车(000868)等公司。不过对比粤水电和其他上市公司的回购计划,无论从回购比例还是回购金额来说,粤水电的回购都属于迷你级别。而且即便与丁敏芳当初提出的回购方案相比,粤水电主动提出的回购预案也算不上慷慨。

武钢股份大股东拟增持不超5%

武钢股份(600005)今日披露控股股东增持公司股份的相关情况。武钢股份控股股东武汉钢铁(集团)公司通知,武钢集团于2012年11月29日通过上交所交易系统增持了公司股份113856万股,占总股本的0.11%。此次增持后,武钢集团持有武钢股份6605

亿股,占公司总股本的65.44%。

武钢集团拟在未来12个月内择机增持武钢股份,增持比例不超过总股本的5% (含此次已增持的股份),增持价格不超过4元/股。武钢集团承诺,在增持计划实施期间及法定期限内不减持其持有的武钢股份的股份。(郑昱)

向左走临近深渊,向右走凤凰涅槃

*ST公司打响年终保卫战

46家*ST公司中已有28家出台扭亏保壳计划

编者按:年关将至,今年6月底颁布的沪深退市新政,将迎来首次冲击波。由于条件更加严苛,暂停上市公司恢复上市将变得艰难。46家*ST公司,在接下来的一个月里,必将各显神通,避免暂停上市;2012年之前被暂停上市的公司,退市与否的命运将在12月31日之前决定;由于增加了净资产和营业收入的考核指标,明年初,或将有更多公司被*ST;同样,由于规则的变更,一批公司或摘星摘帽。今日起,证券时报推出系列报道,聚焦沪深交易所退市新政年底冲击波,敬请关注。

证券时报记者 曹攀峰

一场上市资格保卫战已悄无声息地打响。

对于A股的*ST公司,每到年底,是它们冲刺避免暂停上市的关键时点。与往年相比,今年的情况更为严峻。今年6月底,沪深交易所先后修改和完善了上市公司退市制度的方案,并发布修订后的股票上市规则。

为解决上市公司长期“停而不退”的现象,沪深交易所进行了有针对性的程序完善。其中,对于暂停上市的上市公司,未来恢复上市的条件更为苛刻。因此,为了防止退市,被冠以*ST的公司正在八仙过海,各显神通,努力避免跌入深渊。

*ST公司密集资本运作

这是一长串*ST公司停牌计划。

11月26日,*ST盛润A发布公告称,接到证监会通知,上市公司并购重组委近日审核公司以新增股份吸收合并富奥汽车零部件公司重大资产重组事项,股票于当日停牌,等待审核结果后复牌。

11月23日,*ST漳电发布公告称,证监会将于近日审核公司重大资产重组事宜,股票于当日停牌。而此前的11月17日,该公司还曾发布公告表示,证监会恢复了对公司并购重组的申请。

11月21日,*ST南纺发布公告称,公司正在筹划重大资产重组事项,于当日停牌。

11月20日,*ST中基发布公告称,公司接到新疆生产建设兵团农六师中级人民法院的裁定书,裁定受理申请人中国农行新疆生产建设兵团分行对公司进行重整的申请,于11月20日起停牌,至法院批准公司重整计划或终止重整的裁定后,向深交所申请复牌……

据证券时报记者统计,仅在11月份,就有8家*ST公司先后发布停牌公告,或资产重组,或变卖资产。多位投资人士表示,*ST公司密集停牌的主要原因在于,为了优化公司财务报表,或者优化公司的资产结构,以实现规避暂停上市的命运。

因为根据沪深交易所的规定,上市公司在被实行退市风险警示后,若首个会计年度继续亏损,相关公司将面临暂停上市的命运。据证券时报记者统计,当下A股市场中共有46家退市风险警示的上市公司,此类公司,若在今年最后一个季度不能实现盈利或者进行资产重组计划,便要遭暂停上市。

事实上,其他公司如*ST海龙、*ST珠峰等公司早在今年6月份左右,已开始运作资产重组。其中,*ST美利自今年3月7日刊登因股票交易异动而停牌核查的公告后,就停牌至今。

恢复上市规定趋严

由于沪深交易所今年6月底出台的退市新政,今年*ST公司规避暂停上市的需求会更加强烈。

沪深退市新政出台前,上市公司在亏损两年后,在第三年只要实现盈利,就能逃脱暂停上市的命运,上市公司正是凭借着“亏两年盈利一年”,甚至“亏三年盈利一年”的财务怪圈,成就了大量“停而不退”的A股钉子户。

以*ST轻骑为例,该公司曾在2000年、2001年和2002年连续三年亏损,之后被暂停上市,而在2003年盈利后又重新登上资本市场;2006年和2007年又连亏两年而被戴上*ST帽子;在2008年盈利后,从2009年到2011年又连续亏损三年,当下处于暂停上市阶段。

在沪深退市新政出台后,*ST轻骑类的上市公司已没有了生存空间。

以深交所规定为例,规则修订前,*ST类公司只要在首个会计年度实现盈利,就可免遭终止上市的厄运;而在规则修订后,*ST类公司同样要求首个会计年度盈利,但必须是扣除非经常损益后,就这一条就让不少上市公司少了不少财务运作的空间。此外,恢复上市还要满足7个条件,硬性条件包括当年期末净资产为正,营业收入不低于1000万等。同时,不仅恢复上市的标准严苛,上市公司被终止上市而要求重新上市的标准更是苛刻。

在恢复上市指标趋严的冲击下,已经站在悬崖边上的46家公司均存在强烈的资产运作需求,以避免走进暂停上市的窘境。

公司命运各不同

除了11月份的8家上市公司外,不少*ST类公司早已作出部署。据证券时报记者统计,在46家*ST类公司中,已有28家公司作出了应对的计划。

一位长期关注ST类公司的券商研究员表示,变卖资产、处置股权、购买资产、资产重组和公司重整,是*ST类公司改善财报,规避暂停上市的主要手段。由于退市新政实行新老划断的规定,2012年将是上市公司利用非经常损益改善报表的最后一年。

据证券时报记者调查,*ST大地、*ST甘化、*ST钛白、*ST鑫富和*ST锌电5家上市公司的退市阴霾或已被扫除,因为5家公司曾在三季报中预测,公司今年全年将扭亏。

*ST冠幅和*ST金顶两

家公司尽管也对业绩做了预测,但仍存在不确定性。*ST冠幅今年前三季度亏损6589万,但在三季报中表示,该公司2012年度的业绩将寄托于子公司的相关项目,即子公司上海五天实业有限公司投资性房地产的相关项目能够按时完成,符合会计政策变更的条件,预计公允价值变动损益1.1亿元,该公司便可扭亏,但若相关项目未能按时完成,该公司2012年度将继续亏损。

*ST金顶今年前三季度创造净利润2732万,但该公司表示,当下处于重整计划执行阶段,预计年内完成全部重整工作,重整工作完成后,重整收益将计入公司报表,由此可造成净利润同比大幅增加。但在此前的公告中,该公司表示,重整期间,该公司存在被暂停上市的可能性。

此外,尽管*ST黄海、*ST领先、*ST天成和*ST盛润今年全年度将续亏,但上述4家公司未来仍存在凤凰涅槃的可能性。如*ST黄海则表示,该公司一直在努力推进资产重组,当下重组各方和中介机构正在对预案做修订和完善;*ST领先表示,10月30日,该公司重大资产重组已获证监会核准;*ST天成10月20日表示,该公司发行股份购买资产的决定获证监会受理。

然而,*ST金泰、*ST嘉陵、*ST长油和*ST川化等上市公司在三季度亏损,但仍未有资本运作计划,这些公司的命运堪忧。

沪深退市新政年底
(一)

证券时报记者 李雪峰

江西板块上市公司股东增持接力

证券时报记者 郭渭鹏

近日多家江西板块上市公司大股东及实际控制人等发布了增持计划,为提振市场信心出力。

江中药业(600750)28日公告,基于对公司未来发展的信心,公司控股股东江中集团计划在未来3个月内根据有关规定,在低于每股20元的价格区间内,增持公司股份,最低增持金额为2000万元,增持比例最高不超过2%。

巧合的是,与江中药业同处南昌高新区的正邦科技(002157)也在当日公布了控股股东的增持计划:正邦集团计划以自筹资金在未来12个月内根据有关规定,累计增持正邦科技不低于0.50%不超过2%的股份。11月27日,正邦集团已通过深交所交易系统增持正邦科技128.85万股,投入资金超过900万元。正邦科技向记者表示,正邦集团的增持是基于对目前资本市场形势的认识及对公司未来持续稳定发展的信心。

俗话说,巧合背后是必然。2012年以来,江西板块已有多家公司股东宣布增持。今年元旦刚过,江特电机(002176)便发布公告,江特电机实际控制人朱军、卢顺民及一致行动人江西江特实业有限公司于1月5日通

过深交所交易系统增持公司股份10万股。增持者同时承诺,在增持期间及法定期限内不仅不减持其所持有的公司股份,相反拟在未来12个月内将视资本市场情况再决定是否增持。

2012年5月28日,仁和集团通过深交所交易系统买入仁和药业(000650)55万股。据仁和药业公告,仁和集团拟自当日起12个月内,根据相关规定增持仁和药业。

经证券时报记者梳理发现,江西板块的大股东增持潮起始于2011年年底。

2011年12月13日,南昌水业集团通过上交所交易系统在二级市场增持洪城水业(600461)20万股,并公告了后续增持计划。

去年12月16日,新钢集团通过上交所交易系统增持新钢股份(600782)246.16万股,当时承诺在未来12个月内继续增持,在增持期间及法定期限内不减持公司股份。

在江西板块中,方大特钢(600507)算行动比较早的,2011年11月3日,方大特钢公告称,实际控制人方威自当年1月21日开始实施的增持行为已经完毕,期间累计增持方大特钢股票1062万股。

记者粗略统计,去年以来,江西板块的大股东增持已涉及7家上市公司,占到江西板块上市公司总数的22%。

大股东掐点兑现承诺
康恩贝两度溢价接盘

证券时报记者 李雪峰

两年前为配合增发,康恩贝(600572)控股股东康恩贝集团承诺在2012年年底之前解决集团公司与上市公司之间的同业竞争问题,而为了实现这一承诺,康恩贝不得不在14个月内连续溢价收购集团资产。

康恩贝昨日公告,又将溢价259.97%、出资2.59亿元收购集团旗下云南希陶公司68.3%股权。不过证券时报记者发现,康恩贝目前账面上扣除募集资金后的现金仅有3亿元左右,换言之,康恩贝极有可能因为收购云南希陶而导致现金流不畅。此外,收购云南希陶须经康恩贝12月14日股东大会审议通过,加上资金划转及变更工商登记所占用的时间,康恩贝集团可谓掐点完成承诺。

高溢价收购现金流枯竭

去年9月份,康恩贝以3.94亿元的对价收购了集团旗下康恩贝中药公司99%的股份,后者主要资产是浙江英诺达医药有限公司,该价格较康恩贝中药账面净资产资产溢价393.75%。为此康恩贝集团还与康恩贝签订了补偿协议,若康恩贝中药盈利不及预期,则康恩贝集团将予以补偿,该承诺协议一直沿用至2014年。记者注意到,康恩贝当时扣除募集资金后的账面现金约为3.5亿元,不足以支付上述款项,为此,康恩贝于2011年6月发行了6亿元的5年期公司债。

在承诺一年之后,康恩贝才正式收购了集团部分资产,而何时收购剩余资产,此前并未明示,目前逼近承诺最后期限,康恩贝不得不重启收购事宜。

收购康恩贝中药后,集团与上市公司的同业竞争则主要体现在云南希陶公司及其子公司昆明康恩贝、云南希尔斯制药,不过时隔一年之后,康恩贝才再度启动收购事宜。康恩贝目前同样遇到了2011年9月份所出现的情况,公司扣除募集资金后的账面现金约为3亿元,但今年并未大规模举债,若将2.59亿元款项悉数支付给康恩贝集团,则康恩贝账面可支配现金将濒于枯竭。5月9日,康恩贝曾发布第三次增发预案,拟募资9.25亿元全部用来补充流动资金,但尚未正式实施增发。

康恩贝上市8年间,前后完成了三次股权融资(包括首发),在2010年之前,康恩贝集团并未对与康恩贝之间的同业竞争作过相关承诺,直到证监会于当年9月份有条件核准康恩贝第二次增发申请后,康恩贝集团才对此作出承诺。

大股东掐点履行承诺

康恩贝上市8年间,前后完成了三次股权融资(包括首发),在2010年之前,康恩贝集团并未对与康恩贝之间的同业竞争作过相关承诺,直到证监会于当年9月份有条件核准康恩贝第二次增发申请后,康恩贝集团才对此作出承诺。

在承诺一年之后,康恩贝才正式收购了集团部分资产,而何时收购剩余资产,此前并未明示,目前逼近承诺最后期限,康恩贝不得不重启收购事宜。

数据显示,从康恩贝2011年9月15日决定收购康恩贝中药到当年12月16日完成股权工商变更登记,前后历时3个月之久。同样,康恩贝收购云南希陶也不可能一蹴而就,况且此事须经12月14日的股东大会表决,即便康恩贝的资金不成问题,年内完成股权工商变更登记的可能性也并不大。

报料热线
电话:0755-83501747
邮箱:baoliao@stcn.com